

УДК/UDC 347.19

Проблемы правового статуса крестьянского (фермерского) хозяйства как субъекта предпринимательской деятельности

Шепелева Оксана Дмитриевна

студентка юридического факультета

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: oksanashepeleva2015@mail.ru

Шульга Антонина Константиновна

кандидат юридических наук, доцент кафедры международного частного и
предпринимательского права

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: antonina.bolshakova@inbox.ru

Аннотация

На сегодняшний день важнейшей отраслью экономики нашего государства является сельское хозяйство, одним из хозяйствующих субъектов предпринимательской деятельности которой выступает крестьянское (фермерское) хозяйство. Правовой статус крестьянского (фермерского) хозяйства как субъекта предпринимательской деятельности, сложившийся к настоящему времени, является результатом многочисленных реформ, проведенных в данной сфере. В современных реалиях для образования такого объединения граждан регистрация юридического лица больше не требуется, что закреплено в Федеральном законе от 11.06.2003 № 74-ФЗ «О крестьянском (фермерском) хозяйстве». В данной статье рассмотрено понятие крестьянского (фермерского) хозяйства, исследованы правовые аспекты его деятельности, осуществлен анализ проводимых в этой сфере законодательных реформ, выявлены актуальные проблемы, а также предложены пути их решения.

Ключевые слова: крестьянское (фермерское) хозяйство, субъект предпринимательства, индивидуальный предприниматель, фермер, предпринимательская деятельность, хозяйствующий субъект.

Problems of the legal status of a peasant (farm) economy as a subject of entrepreneurial activity

Shepeleva Oksana Dmitriyevna
student of the Faculty of Law
Kuban State Agrarian University
Krasnodar, Russia
e-mail: oksanashepeleva2015@mail.ru

Shulga Antonina Konstantinovna
Candidate of Law, assistant professor of the Department of International Private and Business Law
Kuban State Agrarian University
Krasnodar, Russia
e-mail: antonina.bolshakova@inbox.ru

Abstract

Today, the most important branch of the economy of our state is agriculture, one of the economic entities of entrepreneurial activity of which is the peasant (farm) economy. The legal status of a peasant (farm) economy as a subject of entrepreneurial activity, which has developed to date, is the result of numerous reforms carried out in this area. In modern realities, for the formation of such an association of citizens, registration of a legal entity is no longer required, which is enshrined in the Federal Law of 11.06.2003 No. 74-FZ "On Peasant (Farm) Economy". This article examines the concept of a peasant (farm) economy, studies the legal aspects of its activities, analyzes the legislative reforms carried out in this area, identifies topical problems, and suggests ways to solve them.

Key words: peasant (farm) economy, business entity, individual entrepreneur, farmer, entrepreneurial activity, business entity.

В последние годы наблюдается стремительное развитие отдельных сфер общественной жизнедеятельности, в т. ч. экономики нашего государства в целом, что породило множество новых хозяйствующих субъектов предпринимательства, имеющих своей главной целью извлечение (получение) прибыли.

В настоящее время предпринимательская деятельность является одной из наиболее приоритетных, пользующихся популярностью видов экономической деятельности в Российской Федерации.

На наш взгляд, существующие на сегодняшний день субъекты предпринимательской деятельности вносят значительный вклад в развитие экономики нашего государства. Однако акцентировать свое внимание хотелось бы на таком субъекте предпринимательства отрасли сельского хозяйства, как крестьянское (фермерское) хозяйство.

Так, Федеральный закон от 11 июня 2003 г. № 74-ФЗ «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» рассматривает фермерское хозяйство как совокупность физических лиц, связанных между собой родством и (или) свойством, имеющих главной целью осуществление личными совместными усилиями хозяйственной деятельности [1].

Экономическая заинтересованность относительно фермерского хозяйства со стороны государственных органов вызвана прежде всего тем, что указанные хозяйствующие субъекты позволяют обеспечить население качественными товарами сельскохозяйственного производства.

Важное значение в деятельности фермеров имеет не только экономический фактор, но и социальный. Так, развитие и совершенствование указанных хозяйствующих субъектов предпринимательской деятельности в сельской местности способствует появлению новых рабочих мест, улучшению инфраструктуры населенного пункта, снабжению продовольственными продуктами и т. д. Однако для достижения такого уровня необходимо создать качественную нормативную правовую базу с целью четкого законодательного регулирования деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств.

Отметим, что следствием появления крестьянских хозяйств, являющихся экономически самостоятельными единицами, имеющих частную собственность на производственные средства и производимую продукцию, а также обладающих особым правовым статусом, явилась реформа аграрной отрасли нашего государства.

Так, например, в законодательстве СССР обязательным условием для создания и реализации деятельности фермерских хозяйств было образование юридического лица (организации). Однако это положение просуществовало сравнительно недолго. В тот период законодатель посчитал нужным упростить систему образования фермерских хозяйств и закрепил нормы, согласно которым теперь не нужно было регистрировать фермерское хозяйство в качестве юридического лица. Достаточно было зарегистрировать его в качестве предпринимателя [3].

Однако на фоне этих нововведений появились существенные проблемы и противоречия между государственными органами и членами крестьянских (фермерских) хозяйств.

В связи с этим налоговые органы требовали от фермеров, имеющих статус юридического лица, менять в соответствии с законом регистрацию хозяйств на статус индивидуального предпринимателя, в связи с чем увеличилось количество организационно-правовых форм крестьянских фермерских хозяйств. Сроки на данную процедуру давались минимальные, что существенно затрудняло осуществление перерегистрации.

После принятия в 2003 г. Федерального закона «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» фермеры начали перерегистрироваться в качестве субъектов предпринимательства, однако были и те, кто не хотел менять свою регистрацию с юридического лица на индивидуального предпринимателя, в связи с чем реорганизовывались в иные формы, сохраняющие статус юридического лица.

По мнению М. Ю. Тихомирова, специалиста в области гражданского и предпринимательского права, отсутствие четкого законодательного регулирования в отношении регистрации крестьянских (фермерских) хозяйств сказалось на деятельности налоговых органов, в связи с чем они начали регистрировать фермеров в качестве индивидуальных предпринимателей, не получая при этом статус юридического лица [4].

Как считает ученый С. Н. Гамаюнов, все эти реформы, проведенные законодателем в сфере предпринимательской деятельности, оставили свой отпечаток на взаимоотношениях между фермерами и органами

государственной власти, что в последующем и привело к многочисленным спорам [2].

На основании вышеизложенного считаем, что законодательство в сфере осуществления сельскохозяйственной деятельности крестьянскими (фермерскими) хозяйствами не должно претерпевать изменения с такой периодичностью. На наш взгляд, в действующем законодательстве нет конкретизации того, в каком статусе должно быть создано крестьянское хозяйство. В силу изменений, вносимых на протяжении многих лет, граждане, желающие создать рассматриваемый хозяйствующий субъект, могут неправильно его регистрировать.

Таким образом, предлагаем внести изменения на законодательном уровне в Федеральный закон «О крестьянском (фермерском) хозяйстве», а именно внести нормы, в которых будет прописан четкий алгоритм действий при создании крестьянского (фермерского) хозяйства.

Список литературы

1. Федеральный закон «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» от 11.06.2003 № 74-ФЗ // СПС «Консультант Плюс».
2. Гамаюнов С. Н. Организация и ведение фермерского хозяйства. М.: LAP Lambert Academic Publishing, 2014. 240 с.
3. Танага А. Н. Гражданско-правовой статус крестьянских (фермерских) хозяйств // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. 2014. № 103. С. 1082–1092.
4. Тихомиров М. Ю. Крестьянское (фермерское) хозяйство. Правовое положение, порядок создания, имущество и ответственность, права и обязанности членов. М.: Тихомиров М. Ю., 2015. 798 с.

References

1. Federal Law "On Peasant (Farming) Economy" dated 11.06.2003 No. 74-FZ // Consultant Plus.
2. Gamayunov S. N. Organization and management of farming / S. N. Gamayunov. - M.: LAP Lambert Academic Publishing, 2014. 240 p.

3. Tanaga A. N. Civil status of peasant (farmer) households // Polythematic network electronic scientific journal of the Kuban State Agrarian University. 2014. No. 103. Pp. 1082-1092.

4. Tikhomirov, Mikhail Yurievich Peasant (farm) economy. Legal status, procedure for creation, property and responsibility, rights and obligations of members - М .: Tikhomirov M. Yu., 2015. 798 p.